

# BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI LAP.

**Nyomda és kiadóhivatal:**  
Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

**ELŐFIZETÉSI DIJ**

helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve:  
egész évre 20 K., fél évre 10 K., negyedévre 5 K.

Egyes szám ára 8 f. és kapható:  
a kiadóhivatalban, Herz-féle nyomdában, Glass- és Wächter-féle  
hirlapárudában.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. VAJNA GÁBOR ügyvéd.**

**Szerkesztőség:**  
KAPU-UTCZA 60. SZÁM.

Értekezhetni:  
d. e. 8—9 és d. u. 2—4 óráig.  
Telefon szám 177.

**HIRDETÉSI DIJ:**

2 hasábos garmondsor vagy annak helye 1-szeri hirdetésnél  
24 fillér, 3 hasábos garmondsor 16 fillér. Többszöri hirdetésnél kedvezmény.

Nyilttér sora 30 f.  
Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

## A gyermek védelem.

Brassó, jul. 3.

Széles Magyarországon sok száz-ezer gyermek van, a kit a humanizmus könyörületesége nélkül bizvást nevelhetne a rózsabokor és furdethetne a hajnali harmat. Sok százezer gyermek apátlanul, anyátlanul ebben a napsugaras, mosolygó szép világban. Ugy kereng az élet zivatarában, mint a fájáról elsodort gyöngye levél.

Az emberi irgalom házakat emelt ezeknek az apró embereknek. Az állami gyermekmenhelyek zsufolva vannak velük. Itt nevelődnek, cseperednek fel valaméddig; a mig szárnyakra kaphatnak és kiröpülhetnek az élet nehéz, viszontagságos küzdelmébe, harci zivatarába.

Nagy szüksége ezeknek a menhelyeknek. Sok ezer gyermeket sodort el még csöppnyi élete bimbójában a kegyetlen élet. És mennyi angyalt csináltak ez ártatlan lelkekből az irgalmatlan gyermekdajkáló páriák. Pusztult, erősen pusztult Magyarország árva gyermeknemzedéke. Zsenge virágok hervadása, bimbók hullása volt ez.

Végre-valahára elvihartzott e virágpusztulás tele. A humanizmus meleg napfénye rásugárzik ez apró emberekre, kikre nem mosolyoghat le a szülői szeretet sugára. Az állam gondoskodott róla, hogy hajlékot kapjanak a zsenge palánták, virágnevelő üvegházat, mely megvédi őket az élet forgatagától.

Az állami gyermekmenhelyről szóló törvény a hétéven aluli gyermeket oltalmába vette. Hét esztendő korukig tehát nem a mezők lilioma-képen nevelődnek az ártatlan gyermeklelkek.

De aztán? . . . Eddig úgy volt, hogy a menhelyek szárnyrabocsátották a hétéves apróságot; ha el lehetett helyezni valamely törvényhatósági, vagy

magánárvaházban, valamely jótékony intézetben, vagy egyesületnél, jó volt, ha nem, úgy is jó. A menhely tovább nem adhatott menedéket a kis árvának, mert a törvény nem kötelezte rá. A szegény gyermek pedig a maga gyöngye szárnyain ott repdesett az élet nehéz viharában, gyámolatlanul. Hogy meddig repdesett? A mig el nem sodorta egy szellő, egy kisebbszerű szélvihar, a mely temetője lett a gyöngye virágszálnak.

A statisztika tehát még most is óriási arányát képes felmutatni a gyermekpusztulásnak. Mily siralmas gondolat a sok apró ártatlanság, a tömérdek zsendülő reménység lehervadása.

Még a jelen parlamenti évben segítve lesz e riasztó állapot. Széll Kálmán belügyminiszter a hét éven felüli közsegélyre szoruló gyermekek gondozásáról törvényjavaslatot nyújtott be a törvényhozáshoz. Ez a törvényjavaslat még ez évben törvényerőre fog emelkedni.

Nagyfontosságú lesz ez a törvény. Gondoskodni fog a sok százezer apróság ekzisztenciájáról, nemcsak hét éves életkorukig, hanem tovább még nyolcz évig, tehát tizenöt esztendő korukig.

Ez a törvény fog intézkedni aziránt, hogy az állami gyermekmenhelyek apró népsége, ha hét esztendő korában nem tud sehohsem jó elhelyezést kapni, tovább is ott maradjon a gyermekmenhelyek kötelékében. A törvényjavaslat még messzemenő intézkedéseket is tartalmaz. A hét és tizenöt év közötti gyermekeket, a menhelyek kiadhatják gondozásba megbízható emberekhez s a tartási költségek fedezésére az állam évente négy százezer koronányi összeget folyósít.

A belügyminiszter nemes gondolkodásának bizonyítéka ez a törvényjavaslat, a melyért, ha törvény erőre emelkedik, az egész nemzet hálájára

számíthat. Szép és nemes ez a cselekedet, a mely annyi sok anyátlan gyermeknek ad gondviselőt az állam képeben. Az utszéli rózsabokor kis szülőttei tehát az emberi irgalom fája alatt lennek otthont, az alatt a fa alatt, a melynek árnya megóvjja őket az élet zivataraitól, s a mely a szeretet gyümölcseit hullatja rájuk. Nem a hajnali harmat, de az emberi jótékonyosság életvize furdeti hát meg Magyarország zsenge bimbóvízó virágait.

## Belföld.

Brassó, jul. 3.

V. Ferdinánd király halálának tegnapi évfordulóján fényes gyászisteniztetet volt a budavári Mátyás templomban.

Ferdinánd bolgár fejedelem anyjával és családjával hétfőn Szent-Antalra utazott.

A szegedi csendőrparancsnoksághoz Resiczáról távirati megkeresés érkezett, melyben a hatóság segítyt kér, mivel erősen tartanak attól, hogy a sztrájk ismét kitör. A gyár vezetősége ugyanis a sztrájk után több munkást elbocsátott és ezért a többiek ismét sztrájkolni akarnak.

Szentes város képviselőtestülete tegnapi közgyűlésében elhatározta, hogy nagyszabású villamtelepet építtet, mely 4000 lángrót szolgáltat. A város a vállalkozónak 410.000 koronát fizet, 50 évi törlesztés mellett.

A tekei választó-kerület szabadelvű pártja tegnap délelőtt népes gyűlést tartott s azon nagy lelkesedéssel gróf Bánffy Miklóst jelölte képviselőjének.

## Külföld.

Brassó, jul. 3.

Károly román király Ferencz József meghívását, hogy vegyen részt az őszi hadgyakorlatokon, elfogadta. A király, m. után Ragatz fürdőről visszatér, szeptember elején utazik Magyarországra.

Legnagyobb raktár: **ékszer, arany és ezüst árukban, ezüst evőeszközökben**

Schweiczi zsebórákban: *arany, ezüst és nickel stb.*

Ezüst és fém övek. — Mindenféle öveknek ujjalakítása.

Arany, ezüst és drágakövek bevasárása.

**Javitó műhely**  
Jeggyűük nagy választékban.

Alapított 1867.

**Helmbold L. Örökösei**

ékszerészek

(tulajdonos: HELMBOLD VIKTOR)

Welsz-Mihály-utca 24. sz. a. (saját ház.)

Grincs szerb követ, kit a szultán kihallgatáson fogadott, a szerb király egy sajátkezű levelét adta át a szultánnak, melyben felhívja a szultán figyelmét azokra a dolgokra, melyek a szerb határon történnek.

Angol részről Londonba érkezett jelentések szerint a múlt héten 74 bur elesett, 16 megsebesült, 160 fogságba került, 136 megadta magát.

Pittsburgban tegnap nagymérvű sztrájk ütött ki, 3500 acélmunkás szüntette be a munkát.

## Zöld-szászok diadala.

Brassó, jul. 3

Ezen czim alatt a „Magyarország“ keddi száma jul. 1. datummal a következőket írja:

Brassóban ma reggel képviselőválasztás volt. Nagyon hamar vége lett, mert csak egy jelölt volt, akit egyhangulag meg is választottak. Ez az új képviselő Korodi Lutz, a leginkarnátusabb zöld-szász, a magyarságnak esküdt ellensége és a mérsékelt szász pártnak engesztelhetetlen ellenfele. Amikor ilyen férfi választatik képviselővé, akkor annak politikai fontossága van, érdemes hát a választásról egypár szót ejteni.

E választásnak fontossága kivált akkor ötlük szemünkbe, ha összehasonlítjuk azt a legutóbbi brassói képviselőválasztással. Akkor két jelölt volt, az egyik a mérsékelt szászok jelöltje, dr. Brennerberg Gyula, a másik a zöldeké, dr. Lurtz Károly. Magyar jelölt nem volt, pedig a lakosság relatív többsége magyar, és a választói listában is több száz magyar választó szerepel. A magyar választók ennek folytán Brennerberg Gyulához csatlakoztak, és leszavazták rá számszerint 246-an, minek folytán Brennerberg a zöldek felett fényes diadalt aratott. Mi volt tehát a múlt választásnak a végeredménye? A tulzó, partikuláris, elzárkózó, gyűlölködő, állambontó zöld-szász politikának a kudarcza.

És mi a választás eredménye ma? Ugyanennek a politikának a teljes, ellenállás nélküli diadala. A magyar választók nem szavazhattak, mert nem volt olyan jelölt, a kire tiszta hazafisággal ráadhatták volna a szavazatukat. Passzivitásban kényszerültek maradni, akár az oláhok vagy tótok. A mérsékelt szászok még jelöltet sem állítottak. Alighanem azért, mert, ha nem csalódunk, mérsékelt szász ma talán már nincs is. Ha nem is csatlakoztak nyíltan, formailag is a zöldekhez, de lélekben már mind ott vannak. Még maga a magyarok segítségével megválasztott képviselő, Brennerberg is olyan nagy mértékben közeledett a zöld politikához, hogy a brassói magyarok ugyancsak megbánták rája adott szavazataikat.

Mit látunk mindezekből? Azt, hogy Magyarországon a német „nemzeti“ szellem, amelynek hivatott vezéreiül az erdélyi szászok tartják magukat, erősen emelkedőben van, mindig jobban elkülönzi magát, és mindig közelebb áll ahhoz az elhatározáshoz, hogy nyíltan szakít és teljes ellentétbe helyezkedik a magyarsággal. A szász képviselőknek külön klubba való alakulása, délmagyarországi sváboknak és egyéb németeknek érintke-

zésbe lépése a szászokkal, az új német „nemzeti“ ujságok, legutóbb pedig ez a mai választás, kétségtelen, tisztán fölismerhető szimptomái ennek a folyamatnak. Ma-holnap konstatálhatjuk, hogy egy új nemzetiségi mozgalommal több van Magyarországon: a német nemzetiségi mozgalommal. Mi lehet ennek az oka? Hiszen semmi sérelmet nem szenvedtek, ami különös okul szolgálhatna ennek az utóbbi években annyira erősödő mozgalomnak.

Az ok láthatatlan, de hogy megvan, az kétségtelen, mert hiszen másképp nem volna okozat sem. És ez az ok nem sporadikus, hanem általános jellegű, szinte rendszeres, mert az okozat is ilyen. Igen, de ez az okozat nekünk nagy károkat okoz, mert nagyon megnehezíti, sőt viszszaveti nemzeti konszolidációinkat, amelynél a németsegre mint segítő elemre számítottunk. Ezt az okozatot tehát meg kell szüntetni, de hogy ezt tehesük, föl kell ismernünk és meg kell szüntetnünk az okot.

Ez a föladat a kormány kötelessége. Neki állanak rendelkezésére azok az eszközök, a melyekkel a rendszeres izgatás szálait megtalálni, az azokat mozgó kezeket vagy kezet megfogni, és az összebonyolított szálakat elvagdálni lehet. A magyar közvélemény már nyugtalankodni kezd, és méltán, mert érzi, hogy a magyar fajt, a magyar államot veszély fenyegeti, és még azt sem tudja bizonyosan, hogy honnan jó, honnan ered ez a veszély. Teljesítse hát a kormány a kötelességét. Kutassa ki és leplezze le azt a kezet, amely a mi belső viszonyaink megzavarására vállalkozik, és kényszerítse arra, hogy ezt a vakmerő vállalkozást hagyja abba.

## Kömvészek országos kongresszusa.

Brassó, jul. 3.

A budapesti kömvészek szakegylete a múlt hóban tartott értekezletén elhatározta, hogy még a nyár folyamán Budapesten országos kongresszust rendez. A kongresszus célja lenne, megbeszélni a módokat a kömvés munkások helyzetének javítására.

Maga a gondolat, — országos kongresszuson tenni megbeszélés tárgyává a megélhetési, boldogulási viszonyok lehetőleg javítását — életre való. Azt tagadni senki nem fogja, hogy a megélhetési viszonyok súlyosak, s hogy, a törvény és méltányosság határain belül, mindenkinek joga van állapotán segíteni, a javítást megkísérteni.

S ha a baj általános, úgy az orvoslás lehetősége feltételezi a javításra célzó általános együttes törekvéseket.

Ennyiben az országos kongresszus, s e kongresszuson az egyöntetű eljárások megállapítása minden esetre célhoz vezetőbb, mint minden olyas kísérlet, mely csak lokális bajokat igyekszik orvosolni.

De egy dolgot feledni nem szabad. És ez az, hogy maga a kongresszus még nem orvosság. S maguk a létrejött megállapodások is csak akkor lehetnek célra vezetők, ha azok meghozásánál a vezérlő

elvek nemcsak a munkások látszólagos joga és igazsága, hanem a méltányosság, s a fennálló közgazdasági viszonyok nyugodt, józan megítélése is lesznek. Joga mindenkinek van a boldogulásra, de csak addig, míg követeléseivel másnak jogos viszonyait nem sérti.

S a viszonyokkal való józan, megfontolt megalkuvás mindig célhoz vezetőbb utnak bizonyult, mint a radikálizmus.

Ovakodjék azért a kongresszus, ne hogy megállapodásaiban be nem váltható reményeket ébresszen, el nem érhető célokat tüzzön ki, mert száraz kenyérrel, — ha nehezen is — de meg lehet élni, hanem légvárakkal még jól nem lakott senki.

A budapesti értekezleten kimondották, hogy meghívandók a kongresszusra az ország összes szakegyletei.

Brassóban csak a nem régiben alakult meg a kömvészek szakegylete. Vegyenek részt a kongresszuson. Panaszolják el sérelmeiket, tanácskozzanak az orvosságon.

Mi pedig bizunk a mi brassói kömvés polgártársainkban, hogy tanácskozásaik közepette sem felejtkeznek meg semmiről azok közül, a mivel a magyar hazának, a magyar névnek, a jognak, a méltányosságnak, legfőképp pedig saját jól, komolyan és józanon felfogott érdekeiknek tartoznak.

## HIREK.

Brassó, jul. 3.

— Lapunk olvasóihoz! Julius el-sejével új előfizetés nyílt lapunkra.

Ezen alkalommal arra kérjük t. előfizetőinket, sziveskedjenek az előfizetés megújítását mielőbb eszközölni, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

A „Brassói Lapok“ előfizetési ára helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

egész évre . . . . .	20 k.
fél évre . . . . .	10 k.
negyed évre . . . . .	5 k.

Az előfizetési pénzek a „Brassói Lapok“ kiadóhivatalába: Brassó, Kapu-utca 60. szám alá küldendők.

— Személyi hir. Gróf Paar Alajos altábornagy, a lovasság felügyelője és Alexander vezérőrnagy, a 12. lovasdandár parancsnoka tegnap este városunkba érkeztek, hogy a 2. huszárezred fölött szemlét tartsanak. Városunkból csütörtökön d. u. a gyorsvonattal utaznak el. Ugy gróf Paar, mint Alexander a „Bukarest“ szállóban laknak.

— Vármegyei közgyűlés. Említettük már, hogy Brassó vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 6-án délelőtt 11 órakor a tanácsház ngytermében rendkívüli közgyűlést tart. Ezen rendkívüli közgyűlés tárgyai: 1. Szenteltett törvény-cikkek kihirdetése. 2. Konzulok kinevezésére vonatkozó leiratok. 3. A vármegyei alkalmazottak fizetésrendezésére kiküldött bizottság javaslata és e célra pótdó kivetése. 4. Szabályrendelet alko-

tása a községi erdők rendtartásáról és vagyonkezeléséről. 5. Az 1900 évre vonatkozó jelentés Brassóvármegye területén fekvő erdők állapotáról. 6. Brassó-Csikszeredai törv. közut 7.162 km. hosszú szakaszának állomositása alkalmából felvett átadási jegyzőkönyv. 7. Községi számadások. 8. Szász-Hermány határozata vadászati jog haszonbérbeadása iránt szabad kézből. 9. Feketehalom határozata Rosen Katalin községi szülésznő részére megszavazott nyugdíj iránt. 10. Hosszufalu község határozata legelőhely kibővítése iránt birtokeseivel. 11. Tatrang község határozata óvónő után fizetendő nyugdíj járulék és az óvóda épületnek fentartása iránt. 12. Zajzon község határozata az esküdtek részére megszavazott napidíjátalány iránt. 13. Ugyanannak határozata a község nevére leve egy ingatlanok, Partinka István és neje nevére leendő átíratása iránt. 14. Ugyanannak határozata bikabérhátralék törlése iránt. 15. Csernátalu határozata segély megszavazása iránt szegény tanulók részére. 16. Pürkeresz határozata szegény tanulók segélyezésére alapítvány létesítése iránt. 17. Ugyanannak határozata korecsma-építés iránt.

— **Uj ügyvéd.** Schnell Károly Ernő dr.-t a brassói ügyvédi kamara Brassó székhellyel bejegyezte az ügyvédek lajstromába.

— **Névmagyarosítás.** Zolya András köpeczi illetőségű brassói lakos vezetéknévét „Szabó“-ra magyarosította.

— **A kolozsvári honvédezenekar** július hó 18-án — csütörtökön — reggel érkezik városunkba s ugyan azon nap este tartja első hangversenyét valószínűleg a „Boulevard“ kerti helyiségében.

— **Köszönet nyilvánítás.** „A brassói kőművesegédek önképzőköré“ által június hó 29. rendezett táncestély a szakadó eső dacára is meglehetősen szépen sikerült. Ez alkalommal a következő urak gyarapították felülfizetéseikkel a temetkezési segélypénztárt: Buna Pál 10 k. Kertsch Frigyes 8.80 k., Brassói Cimentgyár 5 k. Urhr Károly 4 k. Szatmári József 3.80 k., Saller József 2.80 k. Stössel Károly 3 k., Wuschinczky István 1 k. Kiss Mihály 1 k. Magyar Károly 1 k. — Fogadják a nemes adakozók ez uton is hálás köszönetét a rendező bizottságnak.

— **Ebmarás.** Furnica Miklós mézérosinast tegnap a vágóhid közelében egy juhász kutya megmarta. Furnica Miklóst a tegnap esti személyvonattal Budapestre szállították a Pasteur intézetbe. A kutyát ez ideig még nem lötték le.

— **Az Olt áradása.** Háromszék vármegyében nyolcz nap óta folytonosan zivatarok dühöngnek. Az Olt folyó Sepsz-Szent-Györgynél annyira megáradt, hogy a vasutra menő utasokat csónakokon szállítják az Olt hidjáról, mivel az uton koszik egyáltalán nem járhatnak.

— **A homoródi emléktábla.** Erzsébet királyné homoród-almási emléktáblájának állítólagos meggyalázása ügyében a hivatalos vizsgálatot befejezték. Kiderült, hogy az emléktábla a nagy esőzéstől elázott

barlangfal lazasága következtében magától esett le a helyéről.

— **Sérelemes erdőfelosztás.** Zabola Háromszék vármegyei község lakóinak küldöttsége járt a mult szombaton Plósz igazságügyminiszternél Földes György lelkész, Kónya Ferencz bíró és Balogh Albert tanító vezetésével. A zabolai küldöttek a mintegy 5000 holdnyi erdőterületük fölosztásánál hozott sérelemes birói döntés orvoslását kérték a minisztertől. Plósz miniszter megígérte a küldöttségnek, hogy az ügyet meg fogja vizsgáltatni s hivatkozott az O. M. G. E. minapi baadványára is, melyben szakértő egyének bevonásával az egész tagosítási kérdést felölelve, javaslatokat terjesztett a miniszter elé.

— **Öngyilkos mérnök.** Csontosfalvi Nyulassy Gyula 26 éves, segédmérnök a fogarasi állami építészeti hivatalnál, tartalékos tüzérhadnagy, hétfőn reggel az ottani gör. kel. temető szélén halántékon lötte magát s szörnyen halt. Névjegyén életuntsággal indokolta tettét. Fogarásban négy nap alatt ez a harmadik öngyilkosság.

— **Milyen lesz a szüret?** A szőlők virágzása országszerte véget ért. Néhány kivétellel minden bortermelő vidékről az a hír érkezik, hogy kedvező eredményre van kilátás. Gyulafehérvár vidékén eleinte úgy látszott, mintha az eső tönkre akarná tenni a virágzást, mert Medárd napja esőt hozott és ez aztán, ha nem is szünetlenül, de öt napig esett kisebb mennyiségben. A virágzás csak az eső szünetével kezdődött, de azért panasz semmiféle tekintetben se hallható ezen a vidéken. A fürtök gazdagabban mutatkoznak, mint két évvel ezelőtt, gyönyörűen fejlődnek is, és így, természetesen föltéve, hogy ezentul is olyan jól és zavartalanul folyik le minden, bőtermésű őszre van alapos kilátás. Az egészséges, jó konkurrencziára alkalmas boroknak a tulajdonosai, a kik még tizen négy nappal ezelőtt 30 koronáért sem szívesen adták borukat, most már szívesen adnák hordóba átfőjtve, vasúthoz szállítva 28 koronával hektoliterjéért. A spekulánsok is olyan borokat, melyeket még nemrég 34 koronára tartottak, ma már készségesen kínálnak 30 koronáért.

— **A csók nem becsületes meg.** A budapesti büntető járásbiróság előtt a napokban egy csinos varróleány becsületsértés miatt kérte megbüntetni egyik volt udvarlóját. Z. R. kereskedősegédet, aki folytonosan üldözte őt szerelmével és legutóbb többek jelenlétében a panaszosnő tudta és beleegyezése nélkül megcsókolta az arcát. A vádlott nem tagadta a csókot, de azzal mentegette magát, hogy ő az udvarlás első stádiumában többször elkövette a merényletet és a kisasszony mindannyiszor megbocsátott neki. A bíró a fiatalembert a következő indokolással mentette föl: — Habár az a körülmény, hogy a vádlott előzőleg is többször elkövette panaszosnővel szemben a terhére rótt cselekményt, nem mentő ok, mert hiszen a becsületsértés magánvádra üldözendő és így az a leány elhatározásától függ, hogy a csókok közül melyiket törje, kívánja vagy

viszonozza, mindazonáltal a vádlottat föl kellett menteni, mivel maga a csók nem megbecsületesítő és a férfiak soha sem azért csókolják meg a nekik tetsző nőket, hogy ily módon ezeket a közmérgvetésnek tegyék ki. Világos tehát, hogy a vádlottnak nem volt sértő szándéka, szándék nélkül pedig vétséget elkövetni nem lehet és így marasztaló ítéletre nem volt elég alap. Az ítélet kihirdetése után a leány boszusan fordult a bíróhoz: — De hát mit tegyünk az ilyen tolakodó férfakkal szemben? — Nem kell őket felbátorítani és ha ennek dacára elég vakmerőek, akkor tessék a csókot nyomban viszonozni — egy erős pofonnal. A leány megköszönte a tanácsot és az ítélet ellen — nem fellebbezett.

— **Közös műhelyek az országban.** Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy az ország nagyobb városában közös műhelyeket állít fel, hol nagy számban fognak alkalmazást nyerni az egyes szakiparosok. Az első ilyen műhelyt Kolozsvárott állítja fel a miniszter s már leirt az ottani kereskedelmi és iparkamarának, mely leiratban közli a módokat a közös műhely felállítására nézve. E műhelyek rendkívül nagyszabásuak lesznek s épeit villamos erő fogja működtetni. Kolozsvári leiratában azt az óhaját fejezte ki a miniszter, hogy mielőbb létesítse a város a villamos erő behozatalát, hogy az után a közös műhelyben az üzem mielőbb megkezdődhessen. Az első közös műhely fa- és fémipari szakra rendeztetik be.

— **Tizkoronás bankok.** Az új államjegyek közül eddig csakis a huszkoronás bankót bocsátották közkézre. Most már készülnek az új tizkoronás bankjegyek, a melyeket az Osztrák-Magyar Bank szeptember hó 2-án fog kiadni.

— **Pályázat.** A m. kir. posta-távirda és távbeszélőnél betöltendő 135 gyakornokjelölt állásra a kolozsvári posta- és távirdaigazgatóság pályázatot nyitott. Ezen állásokra az 1883 évi I-ső törvényzikk 14-ik §-a alapján mindazok pályázhatnak, akik középiskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával sikeresen elvégeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. A sajátkezüleg írt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal fölszerelt kérvények, a már közszolgálatban állók által fölttes hatóságuk, — közszolgálatban nem levők által pedig az illető főszolgabíró, vagy polgármester útján folyó évi július hó 31-éig, a szerint, a hol a pályázók alkalmaztatást ohajtanak nyerni, — a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, vagy zágvári posta és távirdaigazgatóságokhoz nyújtandók be, s ha az említett határidőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, — később érkező folyamodványok is elfogadtnak.

## Háziszolga

állást keres, ki a kertészséget is érti, éj és nap honmarad, s bárminő házimunkával foglalkoztatható csak lakásért.

<b>B</b>	<p><b>Grünwald Albert</b> butorkereskedő Brassó, Kapu-utca 47-48. Legnagyobb butorkészítő <b>A REINHART FÜLÖP</b> aradi butorgyáros hírneves készművesei gyári árakon.</p>	<b>U</b>	<p>30 hálószoba 30 ebédlő 50 szalon és több ur szoba barokk, renaissance, secessió és é-nómet stylban állandóan raktáron vannak.</p>	<b>T</b>	<p>Nagy választék szalon és fató szényegekben. Párizsi, berlini, brüsseli stb. szőnyeg, palisze szővetekben.</p>	<b>O</b>	<p>Kezelszolgák kifizető munkájáért rendkívül olcsó árak mellett. Vidéki megrendelések a leggyorsabban esz- küldötnek.</p>	<b>R</b>
----------	--	----------	--	----------	--	----------	--	----------

Szám 3295—1901.

**Hirdetmény,**

Minthogy f. hó 29-én egy dühös eb több egyént meg-mart, az 1888. évi VII. t. cz. 68 §-a értelmében a mai naptól fogva Brassó város területén további 40 napi zárlat rendeltek el azon megjegyzéssel, hogy az ebtartási rendszabályzat 6. §-a szerint a szájkosárral ellátandó ebek ezen 40 napi zárlat időtartama alatt, úgy az utcákon valamint nyilvános helyeken a szájkosár alkalmazásán kívül még zsinoron vezetendők, míg a házak őrzetére szolgáló ebek kötve tartandók.

Ezen rendelkezések be nem tartása kihágásnak tekintetik és az ellenők cselekvők az 1888. évi VII. t. cz. 154. §-ának i) pontja értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetésig sújthatók azon kívül, a szabadon keringő ebek ugyanazon törvény végrehajtási utasításának 188 §-a szerint elfogatnak és a városi gyepmester által elpusztíttatnak.

Brassó, 1901. évi június hó 29-én.  
454 (1—3)

A városi kapitányság.

**Ritka alkalmi vétel.**

Egy új zongora (Pianino) híres cs. és kir. gyár-ból, kitűnő szerkezettel és hanggal, nagyon elegáns fekete fából kiállítva, elutazás miatt nagyon jutányosan eladó.

Az alsó sétatéri „Bellevuebe“ felállított önműködő villanyos zongora, szintén igen olcsón, vételáron alól eladó. Ezen zongora minden vendéglősnek vonzó és mulattató eszközt képez és pénzbedobás mellett magától kifizetődik.

Bővebb tudósítást ad mindennap délben 12—2 óráig **Jaschik Gyula** zenetanár Árvaház utca 6 sz. 1-ső emelet.  
451 (1—3)

**Kiadó**

**raktárak és falrakásra  
alkalmas helyek,  
a helybeli vasuti állomás  
mellett levő területen.**

Bővebb felvilágosításokat ad:

395 az „Albina“ fióktelepe.

Jó és olcsó órák, 3 évi jótállással  
privát vevőknek

**KONRAD JÁNOS**

óragyára arany, ezüst és ékszer  
árak szállító-háza **Brüx (Cseh-  
ország)** Jó nickel-rem.-óra frt.  
3.75. Valódi ezüst-rem.-óra frt.  
5.80. Valódi ezüst láncz frt.  
1.20 Nickel ébresztő-óra frt. 1.95.  
Czégem a cs. és kir. birodalmi  
czimerrel van kitüntetve, számtalan  
arany, ezüst kiállítási érem.  
valamint ezernyi elismerő-levél  
van birtokomban. Nagy képes  
árjegyzék ingyen és bérmentve

**Kiadó lakások**

Katalin u. 18 sz. a. levő ujonnan  
elépült házban 4 szép nagy és 2 kisebb  
lakás istálló és kerttel Szt.-Mihály napjá-  
tól kiadók.

Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.  
438 (1—10)

**Feltűnést kelt ezen találmány****Törvényileg védve.**

➔ **„PEDOL“** ➔

**Törvényileg védve****az egész világon.****A czipő takarítás terén óriási haladás!**

„PEDOL“ keféket és a czipővickset fölöslegessé teszi.

„PEDOL“ lehetségessé teszi, hogy kefe és czipővickhs nélkül egy perc alatt egy kifogástalanul takarított és tartós fényű biró czipőt nyerjünk.

„PEDOL“ a czipőt lágyan és nyulékonyan tartja és a bőrt kitűnően konserválja, miután szabad minden ártalmas anyagtól.

„PEDOL“ a czipőknek mindennap való takarítását fölöslegessé teszi, miután fénye, bármily időnek is legyen kitéve — mindig egyenlő szép marad és csakis bárminő rongyal való megtörlést kíván, hogy újból egy fényes czipőt kapjunk.

„PEDOL“ ezáltal sok időt és pénzt takarít meg.

„PEDOL“ valóságos kincset képez az emberiségnek, miután a kefe nélkülözése által por többé nem képződik.

„PEDOL“ eltávolítja tehát a port és ezáltal sok fertőző és halált okozó betegségeket.

„PEDOL“ nedvességet nem bocsájt át, miáltal a hülések ki vannak zárva.

„PEDOL“ igen egyszerű találmány és keskeny bádogdobozban hozzák kereskedésbe, nagyon könnyen kezelhető és elegendő, miután a czipő ronggyal meglett takarítva, a dobozon elhelyezett készülékkel a czipőt könnyen bemázolni. Azon czipőket, a melyeken még sok czipővickhs van, tanácsos megelőzőleg azt lemosni.

„PEDOL“ nemcsak az említett czipőtakarítás terén javítólag ható kitűnő tulajdonsággal bír, hanem takarékosági szempontból is a legolcsóbb czipő takarító szer, a miről használat által bárki meggyőződhetik.

„PEDOL“ fekete és sárga czipők részére lesz készítve és a legtöbb üzletben 1 koronáért kapható.

Képviselőt és főraktár egész Erdély részére:

435 (1—4)

**GRÜNFELD GYULA, Brassó, Kolostor-utca 13. szám alatt.**